

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

**МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ**

ФТД. В.02 Ветеринарно-санитарный надзор на продовольственных рынках

Направление подготовки: 36.04.01 «Ветеринарно-санитарная экспертиза»

Профиль образовательной программы:«Ветеринарно-санитарная экспертиза»

Форма обучения: заочная

СОДЕРЖАНИЕ

1.Конспект лекций.....	3
1.2.Государственный ветеринарный надзор: понятие, содержание. Предмет и система дисциплины.....	3
1.2.Положение о подразделении государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках	4
2.Методические указания по проведению практических занятий	8
2.1.Практическое занятие № ПЗ-1 Государственный ветеринарный надзор: понятие, содержание. Предмет и система дисциплины.....	8
2.2.Практическое занятие № ПЗ-2 Положение о подразделении государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках.....	8
2.3.Практическое занятие № ПЗ-3 Технический регламент Таможенного союза « О безопасности пищевой продукции».....	9

1. КОНСПЕКТ ЛЕКЦИЙ

1. 1 Лекция № 1 (2 часа).

Тема: «Государственный ветеринарный надзор: понятие, содержание. Предмет и система дисциплины»

1.1.1 Вопросы лекции:

1.Возникновение и развитие государственного ветеринарного надзора в России.

2.Государственный ветеринарный надзор - особая отрасль государственной деятельности.

3.Предмет и система курса «Государственный ветеринарный надзор».

1.1.2 Краткое содержание вопросов:

1.Возникновение и развитие государственного ветеринарного надзора в России

В самом начале своего развития человек наряду со сбором диких плодов и корней начал заниматься охотой и рыболовством. Переход от чисто растительной пищи к употреблению мяса имел огромное значение в эволюции человека.

Роль мясных продуктов в истории развития человечества, привычка к мясной пище наряду с растительной чрезвычайно способствовала увеличению физической силы и самостоятельности формированного человека. Но наиболее существенное влияние мясной пищи сказалось на мозг, получавший, благодаря ей, в гораздо большем количестве, чем раньше, те вещества, которые необходимы для его питания и развития, что дало ему возможность быстрее и полнее совершенствоваться из поколения в поколение. Употребление мясной пищи привело к двум новым достижениям, имеющим решающее значение: к пользованию огнем и приручению животных.

Следовательно, мясная пища сыграла огромную роль в развитии человека. Но в то же время употребление недоброкачественных продуктов животного происхождения нередко приводило и к заболеваниям людей. По этому уже в древние времена возникла необходимость при охоте на диких зверей или при убое прирученных животных отличать здоровых особей от больных, чтобы не допустить употребления недоброкачественного мяса животных и рыбы в пищу людям.

Еще в древние времена сложился культ жрецов, которые определяли габитус животных и пригодность их мяса в пищу людям. В Александрии и других городах Ближнего Востока, а также в Древнем Риме задолго до нашего летоисчисления существовали надсмотрщики, которые издавали эдикты (распоряжения) о порядке убоя животных и торговле мясом.

Как показывают архивные материалы, вплоть до XVIIIв. включительно, в русском государстве не существовали постоянно функционирующие скотобойни, обслуживающие нужды населения. Мелкие мясо торговцы организовывали в любом удобном для них месте убой животных.

Скот в большинстве случаев убивали по крестьянским «дворам», «в сенях домов» торговых крестьян, в «мясных шалашах», «в лавках» или просто на открытом месте «у оврага на окраине».

Поставщиками на рынок скота, мяса и кож были многие бояре и монастыри, которые в ряде местностей являлись первыми организаторами убойного промысла и развертывания торговых пунктов по продаже продуктов скотоводства.

Существовавшие «места убоя» в поместьях, монастырях, городах и селах не ограждались, не имели никаких приспособлений по санитарной очистке, мясо не осматривалось.

Торговые операции по снабжению мясом и кожами городского населения вызывали необходимость перегона гуртов, что способствовало появлению эпизоотии скота и массовых эпидемий.

В 1713 году Петр I издал указ, которым запрещалась продажа «худого мяса».

Возникновение профессии ветеринара на Руси относится к XVII - XVIII в.в., появились новые законодательные акты о мерах борьбы с эпизоотиями; больных животных изолировали, передвижение скота запрещали. Лечением животных занимались «коновалы», «коневые мастера», «рудометы» (кровопускатели). Указом от 31 марта 1715 г. Петр I распорядился открыть три специальные «коновальные» школы (в Москве, Лубнах и Петербурге). Почти полное отсутствие специалистов и постоянные эпизоотии побудили правительство открыть ветеринарные отделения в Петербурге (1808 г.), в Москве (1808 г.) примедико-хирургических академиях. Эпизоотии продолжали свирепствовать, гибло много скота. Это заставило расширить ветеринарное образование. В 1849 году было открыто Дерптское ветеринарное училище, в 1851 - Харьковское. В 1873 году реорганизованы ветеринарные институты, был открыт ветеринарный институт в Казани.

Громадная роль в борьбе за поднятие санитарного со стояния боенского хозяйства в России в начале XX в. и в развитии отечественного мясо ведения принадлежит таким видным ученым, как Г.И. Турин, Н.Н. Марии, М.И. Романович, Д.В. Девель, П.Н. Андреев, А.В. Делюлин, В.Ю. Вольферди, А.П. Остапенко, К.Г. Боль и К. З. Клепцов.

В 1877 г. Петербургская городская управа на бойню назначила одного, а в 1878 г. и другого ветеринарного врача. В 1879 г. Петербургская городская дума приняла решение построить общественную городскую скотобойню. В 1888 г. была открыта московская бойня на 30 тысяч толов скота. Примеру Петербурга и Москвы последовали Киев, Одесса, Вильнюс, Минск и другие города. В 1882 г. были изданы «Ветеринарно-санитарные правила», в которых излагался порядок использования животных в случае обнаружения у них заразных болезней. В этом же году в Санкт-Петербурге была открыта станция по исследованию свинины на трихинеллез, а в 1885 г. приняты «Правила поветеринарно-санитарному надзору за убойными животными и мясными продуктами».

Отсутствие общегосударственного закона об обязательности убоя скота на общественных скотобойнях, а так же единых для всех боенской сети «правил браковки мяса» отрицательно отражалось на общей постановке ветеринарно-санитарной контроля мяса в царской России, т.к. издаваемые на местах «Правила по осмотру мяса» по-разному трактовали санитарную оценку его при выявлении тех или иных болезней.

Для устранения этого положения в 1895 г. были изданы первые в России общегосударственные правила, обобщающие и развивающие требования в Уставах («Врачебном», «Медицинской полиции и народного продовольствия»). Впервые вводиться категория - «мясные продукты», условно допускаемые в пищу и продажу.

2. Государственный ветеринарный надзор - особая отрасль государственной деятельности

В соответствии со ст. 8 закона Российской Федерации «О ветеринарии» - государственный ветеринарный надзор - это деятельность государственных ветеринарных инспекторов по предупреждению, обнаружению и пресечению нарушений законодательства Российской Федерации о ветеринарии.

Государственный ветеринарный надзор Российской Федерации составляет единую централизованную систему органов государственной исполнительной власти и учреждений федеральных органов исполнительной исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, наделенных соответствующими полномочиями, и действует на основе подчинения нижестоящих должностных лиц государственного ветеринарного надзора вышестоящим.

Целями государственного ветеринарного надзора являются: защита населения от болезней, общих для человека и животных; обеспечение безопасности продукции животного происхождения в ветеринарном отношении; предупреждение и ликвидация заразных и массовых не заразных болезней животных; охрана территории Российской Федерации от заноса за разных болезней животных из иностранных государств; обеспечение соблюдения юридическими и физическими лицами законодательства Российской Федерации в области ветеринарии.

Государственный ветеринарный надзор направлен на: выявление и установление причин и условий возникновения и распространения заразных и массовых незаразных болезней животных; организацию противоэпизоотических мероприятий, включая мероприятия по предупреждению и ликвидации очагов болезней, общих для человека и животных, мероприятий по охране территории Российской Федерации от заноса заразных болезней животных из иностранных государств и надзор за их выполнением;

разработку ветеринарных правил, других нормативных актов, обязательных для выполнения при ведении животноводства, содержании животных, производстве, хранении, перевозке и реализации продуктов животноводства;

надзор за проведением организациями и гражданами организационно-производственных хиветеринарно-про-филактических мероприятий, за соблюдением ими действующих ветеринарных норм и правил;

надзор за производством и применением в ветеринарии биологических, химических и других лекарственных средств для животных, осуществление специальных мероприятий по защите животных от поражающего воз действия экстремальных факторов, природных и техногенных катастроф;

применение мер, направленных на пресечение нарушений законодательства Российской Федерации о ветеринарии.

При осуществлении поставленных перед ними задач органы государственного ветеринарного надзора вступают в общественные отношения с органами государственной власти, местного самоуправления, юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, гражданами и общественными организациями. Эти отношения регулируются законом Российской Федерации «О ветеринарии», Федеральным законом «О качестве и безопасности пищевых продуктов», Положением о государственном ветеринарном надзоре в Российской Федерации, международными договорами и соглашениями в области ветеринарии с участием Российской Федерации, другими законодательными нормативными актами в области ветеринарии, эпизоотической и ветеринарно-санитарной безопасности.

3. Предмет и система курса «Государственный ветеринарный надзор»

Как самостоятельное звено системы государственного надзора государственный ветеринарный надзор обеспечивает предупреждение и ликвидацию заразных и массовых незаразных болезней животных, обеспечение безопасности продукции животного происхождения воздействия биологических агентов на животных, (Пищевые продукты животного происхождения и другие подконтрольные ветеринарной службе объекты посредством пресечения нарушений законодательства Российской Федерации в сфере эпизоотического и ветеринарного благополучия.

Курс «Государственный ветеринарный надзор» можно условно разделить на две части.

1. Общая часть - история образования органов государственного ветеринарного надзора в России, его роль и системе государственного надзора и управления, содержание деятельности по осуществлению государственного и ветеринарного надзора и т. д.

2.Специальная часть - специфика осуществления надворных функций в зависимости от объектов надзора, под надзорной территории и ее эпизоотического состояния.

Курс «Государственный ветеринарный надзор» тесно Связан с другими учебными дисциплинами и отраслями Ветеринарной деятельности.

1.2.Лекция №2 (2 часа).

Тема: «Положение о подразделении государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках»

1.2.1 Вопросы лекции:

1.Задачи государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках

2.Обязанности государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках

1.2.2 Краткое содержание вопросов:

1.Задачи государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках

Организация и проведение государственного ветеринарного надзора за соблюдением предприятием требований ветеринарных правил при производстве, переработке, хранении и реализации продуктов животноводства на всех производственных участках и объектах.

Осуществление ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и мясопродуктов, обеспечение выпуска пищевой, кормовой, технической продукции и сырья животного происхождения, безопасных в ветеринарно-санитарном отношении.

Организация и контроль за проведением мероприятий, направленных на диагностику, недопущение распространения и ликвидацию заразных болезней людей и животных, передающихся через убойных животных (птицу), продукты их убоя и производственные отходы.

Пропаганда ветеринарно-санитарных знаний среди работников рынка.

2.Обязанности государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках

Государственный ветеринарный надзор за поступлением на предприятие убойного скота (птицы), мясосырья и вспомогательных подконтрольных материалов, включая проверку правильности оформления ветеринарных документов, их соответствие фактически поступившему поголовью (количеству груза), соблюдения правил транспортировки.

Разработка планов мероприятий по профилактике заноса, распространения и ликвидации карантинных заболеваний животных (птиц) и контроль их исполнения.

Выявление причин падежа скота (птицы) при их доставке, а также на территории предприятия.

Проведение ветеринарного обследования скота (птицы) при приемке на предприятие и перед убоем.

Контроль соблюдения правил карантинирования и сроков предубойной выдержки убойных животных (птицы).

Проведение в полном объеме ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и других продуктов убоя скота и птицы согласно порядку, установленному действующими ветеринарными правилами.

Организация и проведение трихинеллоскопии.

Проведение, при наличии показаний, лабораторных исследований мяса, продуктов убоя, кормов и технического сырья животного происхождения.

Клеймение туш в соответствии с Инструкцией по ветеринарному клеймению мяса.

Контроль за обезжириванием, в т.ч. соблюдением температурного режима, и переработкой условно годного мяса и других продуктов убоя, полученного на предприятии или поступившего, а также соблюдением ветеринарно-санитарных требований и термических режимов в цехе технических фабрикатов.

Контроль за своевременной утилизацией или уничтожением трупов животных (птицы), ветеринарных конфискатов, забракованного мяса и других продуктов убоя и переработки.

Проведение ветеринарно-санитарной экспертизы и выборочного лабораторного контроля мясосырья при приемке на холодильник и органолептическая его оценка при отпуске в реализацию на переработку, а также контроль за выполнением правил при складировании продукции и очередности переработки мяса и мясопродуктов.

Регистрация проводимой работы в журналах установленной формы, ведение ветеринарной отчетности, учет выявленных болезней.

Выдача ветеринарных свидетельств, заключений и других ветеринарных документов установленной формы, удостоверяющих ветеринарно-санитарное благополучие выпускаемой продукции.

Немедленная информация главного госветинспектора района (города) об установлении при предубойном осмотре или послеубойной ветеринарно-санитарной экспертизе зооантропонозных, контагиозных, зоонозных или других заболеваний, по которым сырьевая зона предприятия ранее была благополучной.

Постоянный контроль за работой объектов ветеринарно-санитарного назначения и правильностью проведения дезинфекции, дератизации и дезинсекции, а также за приготовлением, хранением и использованием нитрита натрия.

2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

2.1. Практическое занятие № 1. (2 часа)

Тема: Государственный ветеринарный надзор: понятие, содержание. Предмет и система дисциплины

2.1.1. Вопросы к занятию:

1.Понятие государственный ветеринарный надзор

2.Содержание государственного ветеринарного надзора

2.1.2. Краткое описание проводимого занятия:

Как самостоятельное звено системы государственного надзора государственный ветеринарный надзор обеспечивает предупреждение и ликвидацию заразных и массовых незаразных болезней животных, обеспечение безопасности продукции животного происхождения воздействия биологических агентов на животных, (Пищевые продукты животного происхождения и другие подконтрольные ветеринарной службе объекты посредством пресечения нарушений законодательства Российской Федерации в сфере эпизоотического и ветеринарного благополучия.

2.2. Практическое занятие № 2. (2 часа)

Тема: Положение о подразделении государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках

2.2.1. Вопросы к занятию:

1.Подразделения государственного ветеринарного надзора

2. Состав подразделения государственного ветеринарного надзора на продовольственных рынках

2.2.2. Краткое описание проводимого занятия:

Подразделения государственного ветеринарного надзора на предприятиях по переработке и хранению продуктов животноводства создаются на всех предприятиях, независимо от их ведомственной подчиненности и форм собственности, занятых убоем скота (птицы), заготовкой, переработкой и хранением продовольственного и технического сырья животного происхождения.

Подразделение находится в составе районной (городской) станции по борьбе с болезнями животных или ветеринарно-санитарной станции по месту расположения предприятия.

В состав Подразделения входят ветеринарные врачи, ветеринарные фельдшера, трихинеллоскописты, ветеринарные санитары (термометристы, нарезчики и отборщики проб). Для проведения лабораторных исследований сырья и продукции по показателям, предусмотренным ветсанправилами, Подразделение может иметь в своем составе ветеринарную лабораторию, расположенную непосредственно на предприятии, или направлять подлежащий исследованию материал в государственную ветеринарную или любую другую аккредитованную лабораторию.

Численность работников Подразделения определяют исходя из производственной мощности предприятия и обеспечения проведения полного перечня работ по ветеринарному осмотру убойных животных, ветеринарно-санитарной экспертизе продуктов убоя и их ветеринарно-санитарной оценке, обеспечения ветеринарно-санитарного контроля за деятельностью предприятия в соответствии с требованиями действующих нормативных документов.

В своей деятельности Подразделение является независимым от производителя, поставщика и потребителя продукции и при выполнении своих обязанностей находится под защитой государства.

Подразделение возглавляет начальник, который непосредственно подчиняется главному государственному ветеринарному инспектору района (города).

Начальник подразделения госветнадзора назначается на должность и освобождается от должности главным государственным ветеринарным инспектором района (города) по согласованию с главным государственным ветеринарным инспектором субъекта Российской Федерации.

Остальные сотрудники Подразделения назначаются на должность и освобождаются от должности главным государственным ветеринарным инспектором района (города) по представлению начальника Подразделения.

Начальник Подразделения обеспечивает подбор и расстановку ветеринарных специалистов, контролирует их работу, организует профессиональное обучение и повышение квалификации, определяет должностные обязанности работников госветнадзора на предприятии и представляет их на утверждение главному государственному ветеринарному инспектору района (города).

Специалисты Подразделения работают по правилам внутреннего распорядка предприятия в части режима рабочего времени, охраны труда, санитарного режима и эксплуатации помещений, оборудования, другого имущества и средств связи, представляемых администрацией предприятия Подразделению для выполнения его функций.

Подразделение имеет круглую печать и штамп с изображением своего наименования, клейма и штампы для клеймения мяса, а также установленной формы журналы и бланки ветеринарных документов.

В случае согласия местной администрации Подразделение содержится за счет средств бюджета территории, а также средств, получаемых на основе заключения договора по оказанию ветеринарных услуг, перечень которых утверждается Министерством сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации по согласованию с Министерством финансов Российской Федерации.

Предприятие безвозмездно обеспечивает Подразделение служебными и бытовыми помещениями, средствами связи, оборудованием, инструментарием, спецодеждой, транспортом для проезда по делам, связанным с деятельностью предприятия, и компенсирует затраты на их эксплуатацию и содержание.

2.3. Практическое занятие №3. (2 часа)

Тема: Технический регламент Таможенного союза « О безопасности пищевой продукции»

2.3.1. Вопросы к занятию:

1. Цель принятия технического регламента
2. Объекты технического регламента

2.3.2. Краткое описание проводимого занятия:

Целями принятия настоящего технического регламента являются:

- 1) защита жизни и (или) здоровья человека;
- 2) предупреждение действий, вводящих в заблуждение приобретателей (потребителей);
- 3) защита окружающей среды.

Объектами технического регулирования настоящего технического регламента являются:

- 1) пищевая продукция;
- 2) связанные с требованиями к пищевой продукции процессы производства (изготовления), хранения, перевозки (транспортирования), реализации и утилизации.

Настоящий технический регламент не распространяется на пищевую продукцию, производимую гражданами в домашних условиях, в личных подсобных хозяйствах или гражданами, занимающимися садоводством, огородничеством, животноводством, и процессы производства (изготовления), хранения, перевозки (транспортирования) и утилизации пищевой продукции, предназначенной только для личного потребления, и не предназначенной для выпуска в обращение на таможенной территории Таможенного союза, выращивание сельскохозяйственных культур и продуктивных животных в естественных условиях.